

**ПУБЛИЦИСТЫ ЙЕМЕНА О ПОЛИТИЧЕСКОЙ СИТУАЦИИ В СТРАНЕ  
В ГОДЫ ПОСЛЕ «АРАБСКОЙ ВЕСНЫ»:  
НА МАТЕРИАЛЕ ИНТЕРНЕТ-КОММУНИКАЦИЙ 2015-2019 гг.**

Хорольский В.В., Ба Харон Абдулрахман Х. А. (Йемен)

Воронежский государственный университет

[khorolbox@mail.ru](mailto:khorolbox@mail.ru)

Ситуация в Йемене отличается значительной политической нестабильностью и серьёзной экономической депрессией, причины чего хорошо известны. В годы так называемой арабской весны (2011-2013) в стране произошла не только смена политических ориентиров, стимулируемая общеарабским прощанием с тоталитарными формами правления, но и была выявлена тенденция критической переоценки результатов объединения Севера и Юга в 1990 г. Как известно, Йеменская Республика была образована 22 мая 1990 г. в результате объединения Йеменской Арабской Республики и Народной Демократической Республики Йемен. Короткая история нового Йемена – чуть более двух десятилетий – не стала примером стремительного научно-технического прогресса, но события «арабской весны» стали ферментом размежевания разных сил по вопросу единства государства [Хорольский 2019,126; Аль-Наггар 2001].

Йеменские газеты и журналы, радио и ТВ – это важная часть культуры Арабского Востока, стремительно развивающейся в эпоху интенсивного международного сотрудничества во всех областях, особенно в медиасфере. Современные СМИ Арабского Востока стали пространством, где исчезают национальные границы и набирает силу взаимовыгодный диалог между странами. СМИ арабских стран, сохраняя лучшие традиции арабо-мусульманской цивилизации, сегодня входят в новую фазу своей эволюции, вступают в эпоху интенсивного сотрудничества со всем миром [Абу Айяш Кайс 2000; Абу Талеб 2010]. Наблюдается стремительный прогресс в технологии и культуре, в способах информирования масс. Но экономические трудности остаются главным тормозом.

СМИ Йемена и других арабских стран активно обсуждают последние политические события в этой стране, связанные с конфликтом различных регионов и международной борьбой за влияние в этом регионе, где, согласно данным геологов, обнаружены большие запасы нефти [Yemen: Scenes of devastation 2019]. Сетевые коммуникации в Йемене развиваются более медленными темпами, чем это возможно сегодня из-за войны. По сравнению с другими арабскими государствами, где Интернет стал повседневностью для подавляющего числа жителей, здесь не так много активных пользователей, блогеров и независимых сайтов. На сегодняшний день Интернет в Йемене ещё не стал частью массовой культуры, экономические проблемы, цензура мешают внедрению в практику новейших технологий, благ «всемирной сети». Однако активизация информатизации налицо: в стране растёт число провайдеров. Так, к ведущим Tele Yemen и Yemen Net в 2018 году присоединился альтернативный провайдер Aden Net. Йеменцам помогают специалисты из английской компании Cable and Wireless. Всего насчитывается около 7 миллионов пользователей. Сетевые ресурсы Йемена отразили глубину кризиса, охватившего страну в последние годы. Во-первых, конфликт Севера и Юга, к которому прибавляют и конфликтные отношения между племенами западной и восточной частей страны, усугубляемый религиозными и этническими противоречиями, приведет к вооруженной борьбе за власть. Во-вторых, тлеющая с 2011 г. гражданская война, активизировалась в ходе «арабской весны» и событий 2014-2016 гг., когда международная коалиция, в которой главенствовали Саудовская Аравия, поддерживаемая Западом, нанесла ряд авиаударов по городам Йемена, что резко ухудшило положение среднего класса и бедноты. Уровень жизни у 75% населения упал до черты бедности. В-третьих, усилилось участие в конфликте внешних сил, например Саудовской Аравии, Ирана и ОАЭ, что позволило США стать арбитром в споре за влияние в регионе с большим

экономическим потенциалом. В начале 2019 г. бои разгорелись с новой силой, а президент страны Мансур Хади, находящийся ныне в изгнании, призвал к сохранению единого государства, тем самым солидаризируясь с партией другого бывшего президента Али Абдуллы Салеха, правившего долго и бесславно и убитого в декабре 2018 г. хуситами. Уничтожение осенью 2019 г. дронами хуситов (за ними стоял Иран) более трети запасов сырой нефти в Саудовской Аравии, по сообщениям блогеров, стало ферментом активизации американской помощи борцам с южанами, что показывают, например, твиты Фати бин Азрака, Султана аль-Раби и др. Арабский обозреватель Абдурахман Аль-Рашед пишет в своем блоге о неизбежности раскола Йемена на две части, хотя этот сценарий пока кажется маловероятным [Yemen: Scenes of devastation 2019].

Литераторы и политики Йемена активно сотрудничают в сетевых журналах, они печатают там свои полемические статьи, что делает Сеть частью коммуникационного и политического процесса. В онлайн-версиях журналов «Аль-Йеман аль-Джадид» («Новый Йемен»), «Ас-Сакафа аль-Джадида» («Новая культура»), «Аль-Фунун» («Женщина») публицистика о кризисе в стране дает примеры активного использования Интернета, которые помогают донести идеи авторов до широкого потребителя в стране и за рубежом. В работах таких авторов, как Худа Аль-Атгас, Зейд Мути Даммадж, Али Аль-Мукр, Надя Алькоукбани, и др. идея вмешательства Запада в дела арабов не отвергается, но модифицируется под воздействием идей либерализма и демократии. В Интернет-коммуникациях Йемена, как и во многих других странах Арабского Востока, политическая борьба и вся медиакультурная политика связаны с быстрым распространением англоязычных массмедиа и литературных журналов. Так, например, английские СМИ стали источником информации для многих арабских СМИ, когда противоречиво освещались события 2018 г., связанные с захватом Адена. Конфликт Севера и Юга, грозящий расколом страны на два независимых государства продолжается, но хочется надеяться на прекращение гражданской войны при помощи ООН.

## Список литературы

1. *Абу Айяш Кайс*. Национальное своеобразие современной палестинской публицистики // Акценты. Новое в массовой коммуникации. Альманах. Вып. 1-2. – Воронеж, 2000. – С. 32-36.
2. *Абу Талейб Х.Х.А.* Развитие СМИ Йемена в условиях диалога культур севера и юга планеты // Коммуникация в современном мире: материалы Десятой Всерос. науч.-практ. конф. «Проблемы массовой коммуникации 2010». – Факультет журналистики ВГУ, 2010. – С. 98-99.
3. *Авад Ахмед Мохамед*. Особенности развития СМИ арабских стран в условиях глобализации на рубеже XX - XXI вв. : дис. ... канд. филол. наук. – М., 2003. – 167 с.
4. *Аль-Наггар Салим Омар*. Пресса Йемена в XX веке: основные этапы и тенденции развития: дисс. канд. политич. наук. – СПб., 2001.
5. *Хорольский В. В.* Заключение // Журналистика развивающихся стран: переходный этап эволюции. – Воронеж, ВГУ, 2019. – С.126-127.
6. Yemen: Scenes of devastation as every single detainee either killed or injured in attack. – URL: <https://www.icrc.org/en/document/yemen-scenes-devastation/1sept2019>.